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ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΟΥ E-VIEWS  

 
 

●​ Πως κατεβάζω το e-views ; 
 

https://www.eviews.com/download/student12/  
 
 

●​ Πως κάνω εισαγωγή των δεδομένων μου ; 
 
File → Import → Import from file (επιλέξτε το αρχείο σας από την επιφάνεια 
εργασίας του Η/Υ σας και πατήστε open) 
 
Ρίξτε μια ματιά στη μορφή των δεδομένων σας και έπειτα πατήστε finish 
 

  
Στο συγκεκριμένο παράδειγμα που κάναμε στην τάξη έχουμε 
διαστρωματικά δεδομένα για ένα πλήθος χωρών (i) κατά το έτος 2010 
(t=2010).  
 

https://www.eviews.com/download/student12/
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Χρησιμοποιούμε δεδομένα από τη βάση δεδομένων την παγκόσμιας 
τράπεζας (https://data.worldbank.org/indicator). Πιο συγκεκριμένα έχουμε 
πληροφορίες για: τον αστικό πληθυσμό (αριθμός ατόμων), τα κορίτσια 
που είναι εκτός σχολείου (αριθμός ατόμων), προσδόκιμο ζωής (σε έτη), 
εργατικό δυναμικό (αριθμός ατόμων), έκταση σιδηροδρόμου (σε 
χιλιόμετρα), ατμοσφαιρική ρύπανση (μικρογραμμάρια ανά κυβικό μέτρο), 
πληθυσμός της χώρας που βρίσκεται στην προσφυγιά (αριθμός ατόμων), 
δείκτης οικονομικών ανισοτήτων του Gini. Το αρχείο με τα δεδομένα 
βρίσκεται στο e-class.      

 
 

●​ Πως κατασκευάζω γραφήματα ; 
  
Κάντε διπλό κλικ πάνω στη μεταβλητή του ενδιαφέροντός σας. 
 
View → Graph (επιλέξτε τη μορφή του γραφήματος και πατήστε οκ) 
 

 
 

https://data.worldbank.org/indicator
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Για παράδειγμα, παραπάνω βλέπουμε το γράφημα που αποδίδει τις τιμές της έκτασης 
του σιδηροδρομικού δικτύου (σε χιλιόμετρα). 
 

 
Εδώ, βλέπουμε το γράφημα που αποδίδει τις τιμές του αστικού πληθυσμού (αριθμός 
ατόμων).   

 
●​ Πως κατασκευάζω τον πίνακα με τα βασικά Περιγραφικά Στατιστικά ;   

 
Κάντε διπλό κλικ πάνω στη μεταβλητή του ενδιαφέροντός σας. 
View → Descriptive Statistics and Tests → Histogram and Stats 
(δίνει το διάγραμμα συχνοτήτων δηλ το ιστόγραμμα και αποδίδει τα βασικά 
περιγραφικά στατιστικά των τιμών της μεταβλητής σας)  
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Αριστερά φαίνεται το διάγραμμα συχνοτήτων για τις τιμές του αστικού πληθυσμού 
(αριθμός ατόμων). Δεξιά φαίνεται ο πίνακας με τα βασικά περιγραφικά στατιστικά της 
μεταβλητής.  
 
Εναλλακτικά: αν θέλω να δω τα περιγραφικά στατιστικά για το σύνολο των 
μεταβλητών μου σε ένα πινακάκι:   
 
Quick → Group statistics → descriptive statistics → individual 
samples  
 

 
Ο πίνακας αυτός αποδίδει τα βασικά περιγραφικά στατιστικά για τις τιμές των μεταβλητών μας.  
Φαίνεται η μέση τιμή, η διάμεσος, η μέγιστη και η ελάχιστη τιμή, η τυπική απόκλιση, ο συντελεστής 
ασυμμετρίας, ο συντελεστής κυρτότητας, ο έλεγχος κανονικότητας, ο αριθμός των παρατηρήσεων.   
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●​ Πως κατασκευάζω ένα Διάγραμμα Διασποράς ;  

 
Quick → Graph  (βάλτε το όνομα των μεταβλητών σας αφήνοντας ένα κενό 
ανάμεσά τους και πατήστε ΟΚ). 
 
Επιλέξτε Scatter (διάγραμμα διασποράς).  
 
Αν θέλετε να σας αποδώσει το διάγραμμα και τη γραμμή της παλινδρόμησης τότε 
επιλέξτε το regression line στο πεδίο fit lines και έπειτα πατήστε οκ. 
 

 
Εδώ φαίνεται το διάγραμμα διασποράς που συνδέει τις τιμές του αστικού πληθυσμού 
(αριθμός ατόμων) με την έκταση των σιδηροδρομικών γραμμών (χιλιόμετρα).  

 
Δοκιμάστε τον λογαριθμικό μετασχηματισμό για να γίνει η καλύτερη προσαρμογή 
του διαγράμματος διασποράς. Βάλτε το log(όνομα μεταβλητής).  
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Τώρα έχουμε ένα πολύ καλύτερο σχήμα, όπου φαίνεται πιο ξεκάθαρα η θετική (γραμμική) 
σχέση ανάμεσα στην έκταση των σιδηροδρομικών γραμμών και τον αστικό πληθυσμό.   

 



Δρ. Τρύφωνας Λεμοντζόγλου                                                                         Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Τμήμα: ΛΟ-ΧΡΗ                                                                                                                                   2024-2025  

 
Σε αντίθεση με τον αστικό πληθυσμό, η ατμοσφαιρική ρύπανση φαίνεται να 
σχετίζεται αρνητικά με την έκταση των σιδηροδρομικών γραμμών.  

  
 

●​ Πως κατασκευάζω τον πίνακα με τις τιμές του Συντελεστή Γραμμικής 
Συσχέτισης ;  
  

Quick → Group Statistics → Correlations (βάλτε το όνομα των μεταβλητών σας 
αφήνοντας ένα κενό ανάμεσά τους και πατήστε ΟΚ). 
 
 



Δρ. Τρύφωνας Λεμοντζόγλου                                                                         Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Τμήμα: ΛΟ-ΧΡΗ                                                                                                                                   2024-2025  

 

 
Ο πίνακας δίνει τις τιμές του συντελεστή γραμμικής συσχέτισης.  

 
Παρατηρήστε κάποιες έντονες συσχετίσεις: Έντονα αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στα 
κορίτσια που βρίσκονται εκτός σχολείου και στο προσδόκιμο ζωής (-0,74). Θετική σχέση 
ανάμεσα στον δείκτη οικονομικών ανισοτήτων του Gini και την ατμοσφαιρική ρύπανση 
(+0,30). Σχεδόν τέλεια θετική σχέση ανάμεσα στον αστικό πληθυσμό και το εργατικό 
δυναμικό (+0,93). Έντονα αρνητική σχέση ανάμεσα στην ατμοσφαιρική ρύπανση και το 
προσδόκιμο ζωής (-0,79). Έντονα αρνητική σχέση ανάμεσα στο προσδόκιμο ζωής και τον 
πληθυσμό της χώρας που βρίσκεται στην προσφυγιά (-0,64). Έντονα θετική σχέση 
ανάμεσα στην έκταση των σιδηροδρομικών γραμμών και τον αστικό πληθυσμό (+0,60).          
 

●​ Πως κάνω τον Έλεγχο για τη Στατιστική Σημαντικότητα του Συντελεστή 
Γραμμικής Συσχέτισης ;  
 
Quick → Group Statistics → Correlations (βάλτε το όνομα των 
μεταβλητών σας αφήνοντας ένα κενό ανάμεσά τους και πατήστε ΟΚ). 
  
Έπειτα, επιλέξτε View → Covariance analysis (βάλτε τικ στα correlation, 
t-statistic, probability και πατήστε ΟΚ).  
 
Θα πάρετε τον πίνακα με την τιμή του συντελεστή συσχέτισης, ενώ ακριβώς από 
κάτω υπάρχει η τιμή της στατιστικής τιμής ελέγχου και η αντίστοιχη τιμή του 
p-value. Έτσι, μπορείτε να διατυπώσετε τον έλεγχο για την στατιστική σημαντικότητα 
του συντελεστή συσχέτισης και να ερμηνεύσετε το αποτέλεσμα του ελέγχου.  
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Ας παρατηρήσουμε την έκταση των σιδηροδρομικών γραμμών (μεταβλητή του βασικού μας 
ενδιαφέροντος). Ποιες συσχετίσεις φαίνεται να είναι στατιστικά σημαντικές ; ; ; Φαίνεται 
να συνδέεται θετικά και στατιστικά σημαντικά με το εργατικό δυναμικό (+0,35 
p-value<0,1). Αρνητική και στατιστικά σημαντική φαίνεται η σχέση ανάμεσα στην έκταση 
των σιδηροδρομικών γραμμών και την ατμοσφαιρική ρύπανση (-0,33 p-value<0,1)  
 
Βλέπετε στον παραπάνω πίνακα άλλες έντονες και στατιστικά σημαντικές γραμμικές 
συσχετίσεις ; ; ;  
 
προσδόκιμο ζωής και κορίτσια εκτός σχολείου:  
ρ = - 0,74 (p-value=0,0000<0,01) 
 
πληθυσμός της χώρας στην προσφυγιά και κορίτσια εκτός σχολείου:  
ρ = + 0,48 (p-value=0,01<0,05)   
 
προσδόκιμο ζωής και ατμοσφαιρική ρύπανση:  
ρ = - 0,79 (p-value=0,0000<0,01) 
 
έκταση σιδηροδρομικών γραμμών και αστικός πληθυσμός:   
ρ = + 0,60 (p-value=0,001<0,01)   
 



Δρ. Τρύφωνας Λεμοντζόγλου                                                                         Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών 
Τμήμα: ΛΟ-ΧΡΗ                                                                                                                                   2024-2025  

 
 

●​ Πως τρέχω μια Παλινδρόμηση ;     
 

Quick → Estimate equation 
 
Στο πεδίο που θα εμφανιστεί εισάγετε το όνομα της εξαρτημένης μεταβλητής σας 
(Ψ). Αφήστε ένα κενό και εισάγετε το γράμμα c (από το constant για τον σταθερό 
όρο της παλινδρόμησης). Αφήστε κενό και εισάγετε το όνομα της ανεξάρτητης 
μεταβλητής σας (Χ). Τέλος, πατήστε οκ. 
 
Ας δοκιμάσουμε με εξαρτημένη τις λογαριθμικές τιμές της έκτασης των 
σιδηροδρομικών γραμμών και ανεξάρτητη τις λογαριθμικές τιμές του αστικού 
πληθυσμού.  
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Τα αποτελέσματα του απλού γραμμικού μοντέλου (k=1) δίνονται στο παρακάτω πίνακα: 
 

 
Ερμηνεία: Μια αύξηση του αστικού πληθυσμού κατά 1% θα οδηγήσει στην αύξηση 
της έκτασης των σιδηροδρομικών γραμμών κατά περίπου 0,66%. Ο παράγοντας 
“αστικός πληθυσμός” είναι στατιστικά σημαντικός (έχει πολύ μεγάλη τιμή του t-stat και 
πάρα πολύ χαμηλή τιμή του p-value<0,01). Περίπου το 63% (0,63) της συνολικής 
μεταβλητότητας της εξαρτημένης μεταβλητής εξηγείται από τη μεταβλητότητα των 
τιμών της ανεξάρτητης μεταβλητής μας. Η τιμή του F-stat είναι πάρα πολύ μεγάλη και 
το αντίστοιχο p-value που τη συνοδεύει πάρα πολύ μικρό.     

 
 

●​ Δες τα ¨actual¨ (πραγματικές τιμές) και ¨fitted¨ (εκτιμώμενες τιμές) values, καθώς 
και τα ¨residuals¨ (κατάλοιπα ή σφάλματα):   
 
View → Actual, fitted, residual → Actual, fitted, residual table  
 
Εδώ φαίνονται οι πραγματικές τιμές της εξαρτημένης μεταβλητής (Ψ), οι 
εκτιμώμενες τιμές (δηλ τα Ψ καπελάκι) και τα κατάλοιπα (δηλ οι αποστάσεις των 
πραγματικών Ψ από τα Ψ εκτιμώμενα).    
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View → Actual, fitted, residual → Residual graph  
  

 
Στο γράφημα αυτό φαίνονται οι τιμές των καταλοίπων 

  
 
Διάστημα Εμπιστοσύνης για τον Άγνωστο Πραγματικό Συντελεστή β:   
 
Αρχικά, πρέπει να βρίσκεστε στον πίνακα με τα αποτελέσματα της παλινδρόμησης (πρέπει 
ήδη να την έχετε τρέξει όπως δείξαμε παραπάνω) 
 
View → Coefficient diagnostics → Confidence intervals → ok  
 

 
Εδώ φαίνονται τα διαστήματα εμπιστοσύνης του συντελεστή β της παλινδρόμησης για α=1%, 
α=5% και α=10%.  
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Δοκιμάστε να περάσετε από το απλό μοντέλο στο πολυμεταβλητό:   
 

 
Εδώ προσθέτουμε μια ακόμη ανεξάρτητη μεταβλητή και πιο συγκεκριμένα τις 
λογαριθμικές τιμές του δείκτη των οικονομικών ανισοτήτων του Gini. Ο παράγοντας 
που προσθέτουμε είναι στατιστικά σημαντικός στο α=5% (αλλά όχι στο α=1%). Η 
ερμηνευτική ικανότητα του μοντέλου μας βελτιώθηκε. Ο διορθωμένος συντελεστής 
προσδιορισμού πήγε από το 63% στο 64%. Μια αύξηση στην τιμή του δείκτη των 
οικονομικών ανισοτήτων κατά 1% θα οδηγήσει στη μείωση της έκτασης των 
σιδηροδρομικών γραμμών κατά περίπου 1,95% (η οικονομική ανισότητα φαίνεται να 
“μπλοκάρει” το εκσυγχρονισμό). 
 
 
Τι θα συμβεί αν προσθέσουμε ακόμη μια ανεξάρτητη μεταβλητή ;  
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Και οι 3 ανεξάρτητες μεταβλητές είναι στατιστικά σημαντικές. Με την προσθήκη της 
νέας μεταβλητής (βλ. “ατμοσφαιρική ρύπανση”) η ερμηνευτική ικανότητα του 
μοντέλου ανέβηκε (από το 63% φτάσαμε τώρα στο 70%). Μια αύξηση της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης κατά 1% θα οδηγήσει στη μείωση της έκτασης των 
σιδηροδρομικών γραμμών κατά περίπου 0,69% (όπως η “οικονομική ανισότητα” έτσι 
και η “ατμοσφαιρική ρύπανση” φαίνεται να “μπλοκάρει” τον εκσυγχρονισμό).    
 
 
Όταν προσθέτω τον παράγοντα “πληθυσμός της χώρας που βρίσκεται στην 
προσφυγιά” →  
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Ο νέος παράγοντας δεν βρέθηκε πως είναι στατιστικά σημαντικός.    
 
 
 
 
 


